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ABSTRACT 

De-a lungul timpului, percepția asupra corpului uman a fost afectată de 
modul în care indivizii se percep pe ei înșiși, precum și de modul în care sunt 
percepuţi de ceilalţi. Au existat dintotdeauna diverse ceremonii, obiceiuri și 
tratamente utilizate pentru a înfrumuseța, împodobi și schimba forma și 
dimensiunea diverselor părţi ale corpului uman. Evoluțiile recente din 
domeniul medical, în special cele din medicina estetică, au făcut ca idealurile 
teoretice de frumusețe să fie mai ușor de atins.  În societatea modernă, în care 
corpul este din ce în ce mai mult perceput ca „proiect și proces”, procedurile 
estetice sunt considerate o investiție pe termen lung, asociată cu un grad 
crescut de prestigiu, respect și avantaje sociale. 

S-a demonstrat științific că aspectul exterior al unei persoane se află în 
strânsă legătură cu statutul statutul socio-personal al acesteia. Recenta 
pandemie de COVID-19 a accelerat în mod dramatic utilizarea la nivel global 
a aplicațiilor online pentru programarea întâlnirilor, a sporit gradul de 
conștientizare a oamenilor cu privire la aspectul lor și a evocat un interes 
crescut pentru diverse tratamente estetice. Acest fenomen, denumit în prezent 
„efectul Zoom”, subliniază impactul pozitiv al procedurilor estetice asupra 
stării emoționale a indivizilor. 

Prezentul studiu analizează impactul aspectului fizic asupra statutului 
social al indivizilor, acțiunile motivate social de transformare a aspectului fizic 
și modul în care teoriile și paradigmele științelor sociale explică acest impact.  

 

Cuvinte cheie: sociologia corpului, medicină estetică, tehnică corporală, 
stil de viață, tratamente estetice.  
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INTRODUCERE 

Prezentul studiu investighează efectul unor anumite situaţii de natură 
socială, emoţională şi medicală asupra asupra înființării clinicilor estetice, 
asupra nevoii bărbaților și femeilor de a beneficia de tratamente estetice și 
asupra tendințelor care se definesc pentru viitor în acest domeniu. Prezenta 
cercetare îşi propune, astfel, să exploreze modul în care frumusețea și 
tratamentele estetice ar putea ajuta indivizii în dobândirea, dezvoltarea și 
internalizarea identității lor sociale și de sine, precum şi modul în care aceştia 
vor fi capabili să se adapteze anumitor unităţi de referință și societății în 
general. 

Parker, sociolog care a efectuat o cercetare calitativă aprofundată asupra 
chirurgiei estetice, a arătat că această „chirurgie a frumuseții” a fost iniţial 
percepută ca fiind lipsită de sens şi a continuat să rămână un concept cu 
conotaţii negative până la începutul secolului al XIX-lea. Punctul de cotitură 
în atitudinea socială față de tehnicile chirurgicale menite să îmbunătăţească 
aspectul fizic a fost reprzentat de dezvoltarea intervențiilor chirurgicale în 
urma celor două războaie mondiale. Primele intervenţii chirurgicale de acest 
tip s-au concentrat pe îmbunătățirea aspectului soldaților răniți. Imaginea 
corporală este corelată pozitiv cu sănătatea fizică și mentală (Zawodny et al., 
2021). 

Decalajul de cunoștințe în domeniu 
Paoli și PrOcacci (2019) au examinat două tipuri de tratament care au 

fost iniţial asociate cu tratamentele estetice. Zawodny et al. (2021) au 
investigat efectele pandemiei COVID-19 și diferența dintre creșterea cererilor 
de chirurgie estetică şi scăderea din domeniul chirurgiei plastice. Cu toate 
acestea, din câte cunoaştem, nu există până în prezent studii care să fi 
comparat nevoia de tratamente estetice în rândul bărbaţilor şi al femeilor. Nu 
se observă diferenţe între numărul bărbaţilor şi cel al femeilor care apelează la 
aceste proceduri, ceea ce conduce la nevoia de a identifica impactul unor 
situaţii de natură socială, emoţională şi orientate spre sănătate asupra dorinței 
bărbaților și femeilor de a beneficia de tratamente estetice în clinici 
specializate.  
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I. CONTEXTUL TEORETIC ȘI 
PRINCIPALELE CONCEPTE 

Studiul 1 constituie cadrul conceptual al prezentei cercetări. Rezultatele 
cercetării au indicat diferențe semnificative în ceea ce privește percepția de 
sine și bunăstarea mentală între cele două grupuri de participanţi la cercetare 
(formate din participanţi care au urmat tratamente estetice și participanţi care 
nu au apelat la astfel de proceduri). În plus, rezultatele au indicat faptul că 
anumite caracteristici demografice, cum ar fi apartenenţa sexuală, orientarea 
sexuală, precum și autopercepția fizică, socială și emoțională, au reprezentat 
variabile mediatoare cu un efect direct care au făcut legătura între 
caracteristicile demografice și tratamentele și bunăstarea mentală a 
participanților.  

 
Figura1 : Cadrul conceptual 
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Vom oferi în continuare o explicație detaliată a fiecărui concept 
prezentat în model. 

I.1. Calitatea vieții 
„Calitatea vieții poate fi clasificată în funcţie de cinci dimensiuni: 

bunăstarea fizică, bunăstarea materială, bunăstarea socială, bunăstarea 
emoțională și dezvoltarea și activitatea.”  

Interrelațiile complexe dintre factorii care afectează decizia unei 
persoane de a se supune unor proceduri estetice pot fi clasificate în funcţie de 
trei aspecte principale: variabilele care ţin de personalitate (caracteristicile 
individuale, stima de sine și imaginea corporală); convingerile culturale 
(standardele societale de frumusețe, rolurile de gen) și variabilele legate de 
marketing (publicitatea, impactul mediatic, recomandările celebrităților). Este 
esențial să se înțeleagă acești factori interrelaționați pentru a înțelege 
motivațiile care stau la baza deciziei unei persoane de a se supune operațiilor 
estetice, precum și pentru a dezvolta intervenții care să răspundă în mod 
eficient preocupărilor asociate cu impactul acestor intervenţii (Baksi, 2021). 

I.2. Medicină estetică 
Medicina estetică este un domeniu al medicinei care se ocupă cu 

prevenirea îmbătrânirii pielii și îmbunătățirea atractivității fizice a pacienților 
prin reconstrucția sau îmbunătățirea aspectului natural.  Pe de altă parte, 
medicina accelerează tendinţa de a percepe corpul uman dintr-o perspectivă 
„comercială”, în sensul că acesta se transformă într-o marfă cu preț și valoare 
de piață definite în funcție de investițiile de care a beneficiat. Dezvoltarea 
tehnologiilor medicale a făcut ca oamenii să perceapă corpul ca pe un ambalaj 
care poate fi „reproiectat” sau redefinit în scopul atractivității în relațiile 
sociale. 

 

II. TRECERE ÎN REVISTĂ A LITERATURII DE 
SPECIALITATE 

Accentul sporit pus în epoca actuală pe aspectul corpului uman reflectă 
impactul tot mai mare al acestei chestiuni asupra societății și asupra științelor 
sociale. Acest aspect care, pentru o perioadă foarte lungă de timp, a fost 
neglijat sau pur şi simplu considerat un subiect marginal, a devenit astăzi un 
fenomen central care necesită o investigație aprofundată. 
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Corpul ca obiect social: Astăzi, sociologii recunosc că trupul ca „obiect 
social” a devenit un subiect major de cercetare. Nu este vorba aici doar de o 
chestiune ce ţine de estetică, de modă sau de aspectul exterior, ci mai degrabă 
o parte a reprezentării sociale a corpului și a sinelui în viața colectivă. 
(Romeo, 2020).  

Teoria integrării sociale (Blau, 1960) și teoria interacțiunii simbolice 
(Goffman, 1961) explică acest interes considerabil crescut pentru tratamentele 
estetice ca fenomen social. 

 

II.1 Sociologia - Cercetarea societății (Eisenstadt, 1982; 
Ellwood, 1907) 

„Societatea” este un concept complex, al cărui semnificaţie include 
„fenomenele economice, politice, morale, religioase, educaționale și alte de 
altă natură care rezultă din interacțiunile dintre indivizi”. Sociologia 
investighează tipurile de interacțiune dintre indivizi într-un anumit grup și la 
un moment dat, precum și modul în care anumite forţe sau impactul acestora 
acționează și conferă societății formă sau o structură ordonată. (Eisenstadt, 
1982; Ellwood, 1907) 

II.2 Teoria integrării sociale (Blau, 1960) 
Teoria integrării sociale (Blau, 1960) aparține școlii funcționaliste de 

gândire şi susţine că integrarea socială există într-un grup dacă relațiile de 
atracție îi unesc pe membrii acestuia. Această abordare teoretică se 
concentrează, ca atare, pe rolurile, acordurile și valorile comune care 
prevalează în fiecare societate. Societatea modernă promovează oamenii tineri 
și frumoși, iar membrii acestei societăţi consideră că merită și este corect să ai 
o aparenţă de om tânăr, atrăgător și de succes.  

II.3 Sociologia corpului și genealogia puterii (Foucault, 
1979) 

Sociologia corpului este o ramură de cercetare a științelor sociale care 
se ocupă de rolul pe care corpul uman îl joacă în procesele de interacțiune 
socială, istorică și culturală.  

Filosoful francez Foucault (1979) a fost unul dintre fondatorii abordării 
teoretice a sociologiei corpului. Ideile și conceptele pe care le-a formulat cu 
privire la „tehnicile corpului” au avut un impact semnificativ asupra pozițiilor 
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și abordărilor teoretice din acest domeniu. În lucrarea sa reprezentativă, 
intitulată „Corpul ca domeniu al puterii”, Foucault a examinat locul pe care 
corpul femeii îl deţine în societate.  

II.4 Teoria interacțiunii simbolice (Goffman, 1961) 
Teoria interacționismului simbolic (Goffman, 1961) este o altă 

paradigmă sociologică care abordează relația dintre aspectul exterior și 
relațiile sociale. Conform acestei teorii, realitatea socială se bazează pe 
interacțiunile dintre membrii societății, care sunt fundamentate pe simboluri și 
interpretări. Teoria interacționismului simbolic susține că oamenii compară și 
aleg un anumit grup din societate în funcție de valorile și simbolurile acestuia, 
printre care se numără inclusiv aspectul exterior. Indivizii simt nevoia să își 
aprobe identitatea și percepția de sine în timpul interacțiunii sociale.  

Goffman (1961) subliniază că indivizii își prezintă apartenența la o 
anumită clasă socială prin activitate și aspect fizic, străduindu-se să adopte un 
mod de viață individual valoros. Un aspect de importanţă mai redusă este 
faptul că oamenii menţin un anumit nivel de interacţiune cu diverse aspecte 
legate de mediul lor social. Prin manipularea impresiei asupra altor persoane, 
indivizii își pot atinge obiectivele.  

II.5 Mesaje sociale în medicina estetică  
În mediul social percepţia generală este că intensitatea atracției fizice 

declanşată de nivelul de frumusețe și estetică contribuie la o mai bună 
funcţionare a indivizilor în societate. În societatea modernă, oamenii fac parte 
simultan dintr-un număr mare de grupuri. Prin aplicarea mecanismelor de 
supraveghere socială, fiecare grup se asigură de conformitatea membrilor săi 
cu normele, valorile și regulile de comportament considerate acceptabile în 
cadrul respectivului grup. Uneori, indivizii se regăsesc în situaţia de a alege 
între diferitele norme, adesea contradictorii, ale grupurilor lor de referință.  

Prin cercetarea pe care am efectuat-o am încercat să redefinim „relația 
dintre social media, stima de sine și decizia de a se supune chirurgiei estetice, 
subliniind semnele de avertizare pentru identificarea tulburărilor dismorfice 
ale corpului în scopul gestionării optime a pacienților din acest domeniu”. 
(Renamor et al., 2024).   

„Platformele social media, precum Instagram și Snapchat, joacă un rol-
cheie în modelarea motivațiilor pentru chirurgia estetică, promovând în același 
timp imagini ideale și prelucrate digital. O revizuire sistematică care a inclus 
25 de studii cu 13.731 de participanți, a arătat că 70 % dintre femeile tinere și 
60 % dintre bărbații tineri erau nemulțumiți de imaginea lor corporală, ceea ce 
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i-a determinat să ia din ce în ce mai mult în considerare posibilitatea apelării la 
anumite proceduri chirurgicale”. (Mironica et al., 2024) 

Singer și Papadopoulos (2024) au examinat principalii factori care 
contribuie la ideea de frumuseţe a feţei, printre care se numără: raportul de 
aur, proporțiile ideale, simetria și proprietățile faciale unice, precum și efectele 
culturale și evolutive asupra percepției frumuseții. Mai mult decât at6ât, 
studiul elaborat de cei doi autori a explorat impactul social media asupra 
modelării percepțiilor moderne privitoare la frumuseţe, subliniind, de 
asemenea, importanța existenței unei diversități a standardelor de frumusețe, 
astfel încât societatea să celebreze unicitatea fiecărei persoane (Singer & 
Papadopoulos, 2024).  

 
 

II.6 Clinici de estetică și tratamente estetice 
Serviciile de medicină estetică sunt furnizate în clinici de estetică care 

includ infrastructuri fizice, precum și cunoștințele și competența terapeuților. 
Tratamentele estetice care sunt oferite în clinici previn îmbătrânirea pielii și 
îmbunătățesc calitatea vieții pacienților 

Un studiu empiric pe 48 de participanți, realizat de Seetan et al. 2024), a 
examinat relația dintre tratamentele cosmetice și narcisism prin teste asupra 
dimensiunii psihologice a comportamentului pacienților. Rezultatele au indicat 
două profiluri narcisiste - grandios și vulnerabil - în rândul pacienților care au 
urmat tratamente cosmetice, precum și niveluri mai ridicate de suferință 
psihică, comparativ cu cei care nu au urmat astfel de tratamente.  

Tratamentele estetice care includ „proceduri elective și anti-
îmbătrânire” reprezintă un tip de intervenție chirurgicală efectuată în principal 
ca urmare a dorinţei de a obține atractivitatea fizică, frumusețe eternă, tinerețe, 
satisfacție și încredere în sine (Jones, 2008; Mendes et al., 2023) 

II.7 Variabile de personalitate și tipuri de pacienți 
Rolul acestor operații în ameliorarea sau chiar eliminarea, din 

perspectivă psihologică a „complexului de inferioritate” contribuie în mare 
măsură la rezolvarea dilemelor privind legitimitatea chirurgiei estetice. Astfel, 
ideea conform căreia aspectul fizic are un impact puternic asupra sănătății 
mintale a devenit unul fiabil. Capacitatea demonstrată a chirurgiei estetice de a 
aborda problemele psihologice subiacente, precum complexul de inferioritate, 
a jucat un rol major în legitimizarea acestui domeniu (Edmonds, 2013).  
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Un studiu realizat de Song et al. (2021), axat pe populația sud-coreeană, 
a prezentat o serie de interviuri cu persoane de ambele sexe care au atestat că 
prin intermediul chirurgiei estetice au reuşit să-şi remodeleze percepţia despre 
sine şi să-şi creeze un sine mai dezirabil.  

Pentru a ajuta pacienţii să facă faţă anxietăţii asociate cu intervenţia 
estetică, se acordă o importanţă sporită consolidării încrederii acestora şi 
creşterii sentimentului de „autoeficacitate și încredere în sine” în rândul 
pacienţilor. Astfel, pacienţii cu un sentiment mai ridicat de „autoeficacitate” 
tind să facă față mai bine procesului de intervenţie estetică și să obţină un grad 
mai ridicat de satisfacţie în privinţa rezultatelor. (Wang et al., 2024) 

În cadrul prezentei cercetări am explorat relația dintre dimensiunea 
corporală și personalitate prin intermediul Stereotype Content Model  
(Modelul de conținut al stereotipurilor). Rezultatele au indicat că persoanele 
corpolente sunt percepute ca având un grad scăzut de competenţă, dar o 
personalitate caldă, în timp ce percepţia asupra persoanelor cu dimensiuni 
corporale medii este la polul opus, iar persoanele cu dimensiuni corporale 
reduse sunt percepute ca incompetente şi reci din punct de vedere al 
personalităţii  (Kranz, 2024) 

II.8 Credințe culturale și teorii sociale 
Mass-media tinde adesea să afișeze o reprezentare nerealistă a 

corpurilor slabe sau a celor bine făcute. Această reprezentare afectează 
percepția publicului asupra idealului corporal, ducând la adoptarea unor 
standarde intransigente și, uneori, de neatins. Una din mişcările care a luat 
naştere chiar în cadrul social media, a avut ca obiectiv sfidarea acestor idealuri 
limitative prin promovarea unei abordări deschise și mai diversificate a 
corpului uman. Stein et al. (2024) au efectuat un studiu  bazat pe două teste, în 
urma căruia s-a constatat că expunerea la conținuturi care promovau o 
abordare pozitivă a corpului a schimbat percepția asupra idealului feminin, 
prin includerea unei mai mari varietăţi de aspecte corporale, începând de la un 
corp subțire până la un corp cu dimensiuni mai generoase.  

Un studiu IMPACT subliniază efectele factorilor socio-culturali, 
precum identitatea generațională și expunerea digitală, asupra preferințelor 
estetice (Rahman et al., 2024). Studiul sugerează o abordare inovatoare care se 
bazează pe personalizarea tratamentelor, luând în considerare diferite 
arhetipuri de pacienți cu scopul de a îmbunătăți atât gradul de satisfacţie în 
rândul acestora, cât și rezultatele tratamentului. Această abordare se pliază pe 
tendinţele aflate în continuă schimbare din domeniul medicinei estetice şi are 
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scopul de a consolida o practică dinamică și flexibilă, adaptată la nevoile 
variate și în evoluție ale pacienților din epoca modernă (Rahman et al., 2024). 

Williams et al. (2024) au sugerat un model conceptual care a explicat 
modul în care imaginile de control și stereotipurile rasiale au contribuit la 
formarea standardelor de frumusețe și a percepțiilor asupra imaginii corporale 
în rândul femeilor de culoare din America, cu impact negativ asupra sănătăţii 
mintale a acestora.  

Mohamed (2024) a investigat acțiunile de procesare și percepție în 
contexte sociale, examinând în același timp rolul cheie pe care stimulentele 
vizuale, precum faţa sau anumite părţi ale corpului îl pot avea în ceea ce 
priveşte atenţia sau procesul decizional. Rezultatele acestui studiu subliniază 
rolul unic pe care îl joacă aspectul facial în ceea ce priveşte stimularea atenţiei 
şi procesarea mai rapidă decât în cazul altor obiecte vizuale, spre deosebire de 
alte părţi ale corpului care nu câștigă aceeași preferință de procesare.  

II.9 Genul în medicina estetică 
În acest context, conceptul de gen reprezintă un termen care se 

concentrează pe comparația dintre bărbați și femei din punctul de vedere al 
consumului de tratamente estetice. Femeile tind să apeleze la tratamente şi 
proceduri estetice mai mult decât bărbații. (Zawodny et al., 2021) 

Sarwer et al. (2024) au investigat aspectele psihologice ale 
tratamentelor estetice chirurgicale și non-chirurgicale în rândul bărbaților și 
femeilor. Autorii au constatat că majoritatea studiilor s-au axat pe femei, care 
constituie aproximativ 90% din numărul total al pacienţilor care apelează la 
astfel de proceduri.  

Singh et al. (2024) au constatat o corelație pozitivă între atribute 
precum sănătatea, fericirea, feminitatea și atracția, precum și o corelație 
negativă între aceste atribute și creșterea vârstei percepute, după cum se 
observă din fotografiile frontale ale femeilor preluate dintr-o bază de date cu 
imagini faciale.  

Concluziile împărtăşite de Singh et al. (2024) subliniază necesitatea 
unei abordări holistice a chirurgiei reconstructive faciale, în special în cazul 
femeilor, cu scopul de a combina reconstrucția funcțională cu o îmbunătățire 
estetică. Accentul pe aceste aspecte ar permite un răspuns satisfăcător nu 
numai la nevoile fizice ale pacienților, ci și la bunăstarea lor emoțională și la 
sentimentul de identitate.  

Cercetarea realizată de Societatea Internațională de Chirurgie Plastică 
Estetică (2024) a analizat datele și experiența chirurgilor plasticieni în 
domeniul esteticii pe o perioadă de 14 ani, subliniind noile tendințe în 
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domeniu. În ceea ce privește chirurgia estetică pentru bărbați, studiul a relevat 
că numărul bărbaților care se supun procedurilor estetice a rămas neschimbat - 
aproximativ 14% - în ultimii ani. Cu toate acestea, cererea de tratamente 
estetice dedicate bărbaţilor prezintă o tendinţă de creştere.  

 

II.10 Impactul preferințelor sexuale 
În zilele noastre, societatea modernă acordă o valoare ridicată aspectului 

exterior și atractivității, bărbații având tendința de a acorda o prioritate mai 
mare aspectului fizic al partenerelor/partenerilor lor. Prin urmare, femeile 
heterosexuale și bărbații homosexuali pun un puternic accent pe atractivitatea 
lor fizică. (Rashid et al., 2021) 

Motivațiile personale care conduc la decizia de a recurge la chirurgia 
estetică sunt variate și complexe, căutarea unei imagini corporale idealizate 
stând în mod frecvent la baza procesului decizional al pacienților. Stima de 
sine scăzută reprezintă un factor dominant care sporește dorința oamenilor de 
a avea un corp perfect. Aceasta poate rezulta din diverse surse, printre care 
insecuritatea personală, presiunile exercitate de societate și imaginea corporală 
negativă. (Rashid et al., 2021) 

II.11 Impactul pandemiei de COVID-19 asupra 
practicilor estetice 

Pandemia de COVID-19 a produs schimbări fără precedent în 
paradigma întregii lumi. Ca urmare, a efectelor acestei pandemii, numeroase 
guverne au impus restricții și reguli de distanțare socială care au afectat 
numeroase domenii de activitate, inclusiv serviciile medicale (Nikson & 
Cojocaru, 2024).  

Un studiu efectuat de Li et al. (2024) a examinat impactul pe care 
măsurile sociale și de sănătate publică (PHSM) puse în aplicare în timpul 
pandemiei de COVID-19 l-au avut asupra practicilor medicale și asupra 
preferințelor publicului pentru procedurile cosmetice. Analiza datelor din 
spitalele publice și private a indicat că aceste măsuri sociale şi de sănătate 
publică au avut un efect diferit asupra domeniului de aplicare a tratamentelor 
în diferite tipuri de spitale.  

Khan et al. (2024) au examinat corelația dintre utilizarea social media și 
dorința indivizilor de a se supune unor proceduri cosmetice, în special în 
timpul pandemiei de COVID-19.  

Studiul efectuat de Liao et al. (2024) a explorat interesul publicului 
pentru chirurgia plastică în urma pandemiei de COVID-19. Acest studiu a 
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utilizat Google Trends în scopul analizării datelor de cercetare între anii 2019-
2022. Studiul s-a axat pe o serie de proceduri cosmetice faciale și corporale 
efectuate în Statele Unite.  

III.  METODOLOGIE 

III.1 Paradigma cercetării 
Prezentul studiu este realizat în conformitate cu paradigma metodelor 

mixte (abordări cantitative și calitative). Pentru o alegere optimă a metodei de 
cercetare, trebuie să luăm cu mare atenţie în considerare atât obiectivele 
cercetării, cât şi întrebările de cercetare, ţinând cont de faptul că modul în care 
sunt formulate întrebările afecteazã demersul de cercetare necesar pentru a 
oferi răspunsuri la respectivele întrebări (Blaxter et al., 2010; Punch, 2000).  

III.2 Obiectivele cercetării 
1. Explorarea impactului unei situații sociale, emoționale și orientate spre 

sănătate asupra dorinței de a urma tratamente estetice în rândul bărbaților 
și femeilor.  

2. Explorarea relației dintre calitatea vieții, starea civilă și aspectele socio-
demografice asupra dorinței de a urma tratamente estetice în rândul 
bărbaților și femeilor. 

3. Explorarea percepţiei pacienților cu privire la dorința de a urma 
tratamente  estetice în timpul pandemiei de COVID-19.   

 

III.3 Întrebările de cercetare  
1. Există diferenţe în ceea ce priveşte nivelul conceptului despre sine 

între cele două grupuri de participanţi la cercetare (participanți care au 
urmat tratamente estetice și participanți care nu au urmat tratamente 
estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen (bărbați şi 
femei)? 

2. Există diferenţe în ceea ce priveşte gradul de bunăstare mentală între 
cele două grupuri de participanţi la cercetare (participanți care au 
urmat tratamente estetice și participanți care nu au urmat tratamente 
estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen (bărbați şi 
femei)? 
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3. Există diferențe semnificative între cele două grupuri de participanţi la 
cercetare în ceea ce privește caracteristicile lor demografice și 
terapeutice? 

4. Care este percepția pacienților cu privire la dorința de a urma 
tratamente estetice înainte și în timpul pandemiei de COVID-19? 

III.4 Ipotezele cercetării 
1. Există o diferență semnificativă între cele două grupuri de participanţi 

la cercetare (participanții care au urmat tratamente estetice și 
participanții care nu au urmat tratamente estetice) în ceea ce privește 
nivelul conceptului despre sine. Nivelul conceptului despre sine va fi 
semnificativ mai ridicat în rândul participanților care au urmat 
tratamente estetice comparativ cu participanții care nu au urmat 
tratamente estetice. 

2. Există o diferență semnificativă între cele două grupuri de participanţi 
la cercetare (participanții care au urmat tratamente estetice și 
participanții care nu au urmat tratamente estetice) în ceea ce privește 
gradul de bunăstare psihică. Gradul de bunăstare mentală va fi 
semnificativ mai ridicat în rândul participanților care au urmat un 
tratament estetic în comparație cu participanții care nu au urmat 
tratamente estetice. 

3. Există diferențe semnificative între cele două grupuri de cercetare în 
ceea ce privește caracteristicile lor demografice și terapeutice. Există o 
contribuție unică a variabilei care stă la baza formării grupului 
(participanţi care au urmat sau nu tratamente estetice) și a 
autoconceptului de sănătate fizică și socială, dincolo de caracteristicile 
demografice și terapeutice ale participanţilor la cercetare la varianța 
explicată (EPV) a gradului de bunăstare psihică a participanților. 

4. Există o diferență semnificativă în ceea ce priveşte percepția 
pacienților asupra dorinţei de a urma tratamente estetice înainte și în 
timpul pandemiei de COVID-19.  

III.5 Variabilele de cercetare 
Studiul 1: 

Variabile independente:  

1. Grupuri de cercetare: participanți care au fost supuși unor tratamente 
estetice, participanți care nu au fost supuși unor tratamente estetice. 
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2. Caracteristicile demografice ale participanților, precum: vârsta, 
nivelul de educaţie, nivelul veniturilor etc. 

Variabile dependente: 

A. Conceptul de sine al participanților - TSCS (Tennessee Self Concept 
Scale). 

B. Bunăstarea mentală a participanților - WHO5 (Organizația Mondială 
a Sănătății - Five Well-Being Index/Scala OMS 5 privind bunăstarea 
psihologică). 

Studiul 2: 

Variabile independente:  

1. Repere temporale: înainte (T1) și după (T2) efectuarea tratamentelor 
estetice în timpul pandemiei de COVID-19. 

2. Apartenenţa de gen: Bărbați care supuși tratamentelor estetice în 
timpul pandemiei de COVID-19 și femei supuse tratamentelor estetice 
în timpul pandemiei de COVID-19. 

3. Caracteristicile demografice ale participanților, precum: vârsta, nivelul 
de educaţie, nivelul veniturilor etc. 

Variabile dependente 

C. Conceptul de sine al participanților - TSCS (Tennessee Self Concept 
Scale). 

D. Bunăstarea mentală a participanților - OMS-5 (Organizația Mondială 
a Sănătății - Five Well-Being Index). 

III.6 Participanții la cercetare 
Participanții la cercetare sunt împărțiți în două grupuri principale: 

proprietari de clinici de medicină estetică și pacienți. Grupul pacienților este 
subdivizat în două categorii: 

1. Participanți care au fost supuși unor tratamente estetice și participanți 
care nu au fost supuși unor tratamente estetice. 

2. Participanți care vor urma tratamente estetice în timpul pandemiei de 
COVID-19 și femei care vor urma tratamente estetice în timpul 
pandemiei de COVID-19. 

III.7 Instrumente de cercetare 
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Chestionar privind conceptul de sine - TSCS (Tennessee Self-Concept 
Scale) 

Scala Tennessee Self-Concept (TSCS) este o scală multidimensională 
de autoevaluare a conceptului de sine, concepută în 1965 de W. H. Fitts. 
Chestionarul a fost modificat de mai multe ori, cea mai recentă revizuire 
având loc în 1996. TSCS-2 este versiunea actuală a scalei atât în format pentru 
copii, cât și pentru adulți. . 

Chestionar privind bunăstarea psihologică - WHO5 (Scala OMS 
privind bunăstarea psihologică)  

Scala cu 5 elemente privind bunăstarea psihologică stabilită de 
Organizaţia Mondială a Sănătății (OMS-5) este unul dintre cele mai utilizate 
chestionare pentru evaluarea bunăstării psihologice subiective în cercetare și 
în mediul clinic.  

Chestionar privind caracteristicile demografice 

Acest chestionar se axează pe elemente precum vârsta, nivelul de 
educaţie, nivelul veniturilor etc. 

A. Ghid de interviu - Întrebări adresate respondenţilor 
 Vă rugăm să ne împărtăşiţi experienţa dumneavoastră ca bărbat 

sau femeie care urmează tratamente estetice și ce proceduri aţi 
urmat până în acest moment? 

 Care sunt considerentele care v-au determinat să apelaţi la aceste 
tratamente? 

 În ce măsură tratamentele la care ați fost supus au un impact 
asupra reacțiilor societății față de dumneavoastră? 

 Vă rugăm să descrieți trei aspecte în care tratamentele estetice v-
au afectat percepția de sine. 

 Vă rugăm să descrieți trei exemple ale modului în care 
tratamentele estetice v-au afectat calitatea vieții. 

 În ce măsură ați dorit să vă supuneți tratamentelor estetice în 
timpul pandemiei COVID-19? 

 În ce măsură tratamentele estetice au avut un impact asupra 
relațiilor dvs. sociale? 

 În ce măsură decizia dumneavoastră de a apela la tratamente 
estetice a fost influențată de societate sau de mijloacele de 
comunicare? 

III.8 Design-ul cercetării 

https://scales.arabpsychology.com/s/tennessee-self-concept-scale/
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Tabelul de mai jos prezintă planul de cercetare al prezentului studiu. 
Tabelul 1: Design-ul cercetării 

Studiul Obiectivul cercetării Instrumente 
de cercetare 

Participanți la 
cercetare 

Analiza 
datelor 

1 Explorarea impactului 
unei situații sociale, 
emoționale și orientate 
spre sănătate asupra 
dorinței de a urma 
tratamente estetice în 
rândul bărbaților și 
femeilor.  

Chestionare 88 bărbați 

149 femei  

Cantitativ - 
analitică 

2 Explorarea relației dintre 
calitatea vieții, starea 
civilă și aspectele socio-
demografice asupra 
dorinței de a urma 
tratamente estetice în 
rândul bărbaților și 
femeilor.  

Chestionare 

 

 

 

88 bărbați  

149 femei 

 

 

Cantitativ - 
analitică 

 

 

3 Explorarea percepţiei 
pacienților cu privire la 
dorința de a urma 
tratamente  estetice în 
timpul pandemiei de 
COVID-19.    

Interviuri în 
profunzime 

5 pacienți Analiza 
calitativă - 
pe teme și 
categorii 

III.9 Triangulare, validitate și fiabilitate 
Unul dintre obiectivele cele mai comune ale cercetătorilor este 

conceperea unui studiu cu un grad cât mai ridicat de validitate internă și 
externă, fiabilitate, cu o viziune cuprinzătoare şi din mai multe perspective și 
proceduri pentru reducerea potențialelor prejudecăți sau atitudini părtinitoare. 
Triangularea reprezintă integrarea a cel puțin două tipuri de date, surse, 
cercetători, abordări metodologice, teorii, perspective sau metode analitice în 
cadrul aceluiași studiu, cu scopul de a consolida și de a spori capacitatea de 
interpretare a rezultatelor (Thurmond, 2001).  
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III.10. Analiza datelor 
Înainte de analizarea ipotezelor de cercetare, pentru a examina dacă 

variabilele dependente sunt distribuite normal, au fost efectuate teste Shapiro-
Wilk pentru fiecare grup de cercetare și pentru fiecare sex. Variabilele 
dependente sunt reprezentate nivelul de autoconcepție al participanților și 
gradul lor de bunăstare mentală. În cazul în care rezultatele au indicat faptul că 
variabilele dependente din fiecare grup de cercetare și din fiecare gen se abat 
semnificativ de la distribuția normală (p < 0,05), am efectuat atât analize 
neparametrice, cât și analize parametrice pentru a examina ipotezele cercetării. 
Am utilizat testul Mann-Whitney ca analiză neparametrică.  

Pentru a examina prima și a doua întrebare de cercetare referitoare la 
diferențele dintre cele două grupuri de cercetare și cele două sexe în ceea ce 
privește nivelul conceptului de sine și gradul de bunăstare mentală, au fost 
efectuate trei analize ANOVA bidirecționale (2x2). A doua analizã 
examineazã diferențele în ceea ce privește nivelul de sănătate socială al 
participanților, în timp ce a treia analiză examinează diferențele în ceea ce 
privește nivelul de bunăstare mentală al participanților 

Pentru a examina a treia întrebare de cercetare, și anume dacă există 
diferențe semnificative între grupurile de cercetare în ceea ce privește 
caracteristicile demografice ale participanţilor, au fost efectuate mai multe 
analize. Pentru a examina diferențele dintre grupurile de cercetare în ceea ce 
privește caracteristicile demografice despre care participanții au fost întrebați 
pe o scară nominală, au fost efectuate analize Chi-pătrat ( 2χ). Pentru a examina 
diferențele dintre cele două grupuri de cercetare în ceea ce privește 
caracteristicile demografice asupra cărora participanții au fost întrebați într-o 
scală ordinală, au fost efectuate analize Mann-Whitney.  

III.11 Considerații de natură etică 
Etica este cercetarea filosofică sistematică a moralităţii. În consecință, și 

luând în considerare importanța vitală a universităților în educația pentru 
moralitate și rolul lor de modele în cadrul societăţii, cadrele universitare din 
domeniul eticii ar trebui să aibă o solidă pregătire în filosofie. „Etica aplicată” 
s-a dezvoltat ca parte a eticii generale (filosofia moralităţii), în timp ce „etica 
academică” reprezintă aplicarea acesteia la instituțiile de învățământ superior 
și universități (Cozma, 2020). În studiul de față, accentul a fost pus cu 
precădere pe etica academică, asigurându-ne că toate rezultatele sunt originale 
și obiective.   
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IV.    REZULTATE 

Acest capitol prezintă o parte din rezultatele cercetării în conformitate 
cu întrebările de cercetare. Fiecare subcapitol  indică întrebarea de cercetare, 
urmată de rezultatele derivate din analiza cantitativă. În cazul unora dintre 
întrebări, prezentăm şi analiza calitativă relevantă pentru respectiva întrebare 
de cercetare. Întreaga analiză calitativă este inclusă în anexe.  

IV.1 Rezultatele derivate din Întrebarea de cercetare nr. 
1  

Întrebarea de cercetare nr. 1: Există diferenţe în ceea ce priveşte 
nivelul conceptului despre sine între cele două grupuri de participanţi la 
cercetare (participanți care au urmat tratamente estetice și participanți care nu 
au urmat tratamente estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen 
(bărbați şi femei)? 

Ipoteza de cercetare 1: Există o diferență semnificativă între cele două 
grupuri de participanţi la cercetare (participanții care au urmat tratamente 
estetice și participanții care nu au urmat tratamente estetice) în ceea ce 
privește nivelul conceptului despre sine. Nivelul conceptului despre sine va fi 
semnificativ mai ridicat în rândul participanților care au urmat tratamente 
estetice comparativ cu participanții care nu au urmat tratamente estetice. 

Analiza calitativă a urmărit să examineze întrebarea de cercetare nr. 1 și 
ipoteza de cercetare nr. 1 cu privire la rolul conceptului despre sine al 
participanților ca variabilă de mediere a efectului direct dintre caracteristicile 
demografice și terapeutice ale participanților și bunăstarea lor psihică. 
Rezultatele au indicat că atât conceptul despre sinele fizic, cât și cel social au 
servit drept variabile de mediere a efectului direct dintre caracteristicile 
demografice și terapeutice ale participanților și bunăstarea lor mentală (p < 
0,001).  

În cele din urmă, pentru a corobora ipoteza de cercetare nr. 1, a fost 
efectuată o analiză de modelare a ecuațiilor structurale (SEM), utilizând 
software-ul AMOS. Această analiză a examinat modelul de propunere 
prezentat la sfârșitul analizei literaturii de specialitate. În scopul de a elabora 
un model cât mai simplu, am introdus în model numai caracteristicile 
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demografice și terapeutice ale participanților care s-au dovedit a contribui 
semnificativ la variabila rezultat (gen, orientare sexualã și măsura în care 
participanții au urmat tratamente estetice). În cadrul prezentului studiu am 
investigat modelul, aplicând adecvarea mai multor indici: chi pătrat (ᵪ2), 
raportul ᵪ2/df (CMIN), indicele comparativ de potrivire (CFI), coeficientul 
Tucker-Lewis (TLI), scorul indicelui incremental de potrivire (IFI), și eroarea 
pătratică medie de aproximare (RMSEA). Hu și Bentler (1999) și Hair et al. 
(2006) au definit o potrivire foarte bună ca un raport chi pătrat relativ mic ÷² 
/df ≤ 3, CFI, TLI și IFI ≥ .95 și RMSEA ≤ .06. O potrivire adecvatã a datelor 
este definită ca CFI, TLI și IFI mai mari de .90 și SRMR mai mică de .08.  

Persoanele intervievate au subliniat efectul tratamentului cosmetic 
asupra dimensiunii sociale pe trei niveluri: sentimentul personal de rușine, 
mediul înconjurător și comunitatea și social media. 

Participanții au indicat că procedurile estetice au avut un efect profund 
asupra încrederii lor în sine. În cazul unui sentiment fizic de nesiguranță, 
participanții au menționat că aceste proceduri i-au revigorat şi i-au ajutat să 
elimine sentimentele de jenă și rușine. Nou-dobândita încredere în sine a 
participanților a fost pusă în aplicare în diverse aspecte ale vieții lor, printre 
care interacțiunile profesionale, relațiile personale, precum și satisfacția 
generală de viață. 

Înainte de administrarea celor trei chestionare scurte care au vizat 
conceptul despre sinele fizic, conceptul despre sinele social și bunăstarea 
mentală, participanții care au urmat tratamente estetice au fost rugați să 
precizeze motivele pentru care au apelat la o clinică de estetică, precum și 
așteptările lor de la tratamentele estetice. Majoritatea participanților care au 
urmat tratamente estetice au fost determinaţi de motive legate de vizibilitate 
(77,9%), iar principalele lor așteptări de la tratament au fost legate de 
îmbunătăţirea aspectului fizic/frumuseţe (34,2%) și de dorinţa de a arăta mai 
tineri (23,5%). 

Rezultatele studiului nostru subliniază „vizibilitatea” ca motiv principal 
pentru efectuarea tratamentelor cosmetice (77,9%). Se recomandă o 
investigare mai detaliată a semnificaţiei mai exacte a conceptului de 
„vizibilitate” în acest context. Ne întrebăm astfel dacă respondenţii au o mai 
mare nevoie de atenţie sau de un sentiment mai puternic de prezență sau poate 
o dorință de a se conforma standardelor de frumusețe agreate la nivel de 
societate? 

Rezultatele studiului indică, de asemenea, că una dintre aşteptările 
semnificative ale participanţilor este legată de „frumuseţe” (34,2%). Ce înţeleg 
însă participanții prin „frumusețe”? Este frumusețea definită de idealurile 
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personale, de standardele culturale sau de ambele aspecte? Considerăm în 
consecinţă că sunt necesare studii suplimentare pentru o mai bună înţelegere a 
acestor percepții subiective.  

În ceea ce privește așteptările de la tratamentul estetic, în timp ce un 
procent mai mare de femei au indicat că se așteaptă ca tratamentul estetic să le 
facă să arate mai frumoase (39,4% față de 20,0%, respectiv), un procent mai 
mare de bărbați au indicat că au recurs la tratamentul estetic pentru a-și 
îmbunătăți textura pielii sau pentru o serie de alte așteptări, cum ar fi, de 
exemplu efectuarea acestuia în locul chirurgiei plastice. Un procent mai mare 
de bărbați au indicat că au încercat să își îmbunătățească textura pielii și au 
decis să urmeze proceduri estetice ca alternativă la chirurgia estetică 
convențională.  

IV.2 Rezultate derivate din Întrebarea de cercetare nr. 2 
Întrebarea de cercetare nr. 2: Există diferenţe în ceea ce priveşte 

gradul de bunăstare mentală între cele două grupuri de participanţi la cercetare 
(participanți care au urmat tratamente estetice și participanți care nu au urmat 
tratamente estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen (bărbați şi 
femei)? 

Ipoteza de cercetare 2: Există o diferență semnificativă între cele două 
grupuri de participanţi la cercetare (participanții care au urmat tratamente 
estetice și participanții care nu au urmat tratamente estetice) în ceea ce 
privește gradul de bunăstare psihică. Gradul de bunăstare mentală va fi 
semnificativ mai ridicat în rândul participanților care au urmat un tratament 
estetic în comparație cu participanții care nu au urmat tratamente estetice. 

Înainte de a examina întrebarea de cercetare nr. 2 și ipoteza de cercetare 
nr. 2 cu privire la scalele chestionarului, au fost efectuate teste Shapiro-Wilk 
pentru fiecare grup de cercetare și pentru fiecare sex, pentru a verifica dacă 
măsurile de studiu au fost distribuite normal. Rezultatele au indicat că scalele 
de autopercepţie socială și bunăstare mentală în rândul femeilor nu au fost 
distribuite normal (p < 0,05). În consecință, am efectuat atât analize 
neparametrice, cât și analize parametrice pentru aceste scale. Am utilizat 
testele Mann-Whitney ca analize neparametrice în scopul investigării 
diferențelor dintre cele două grupuri de cercetare în rândul fiecărui grup de 
gen și între cele două grupuri de gen din fiecare grup de cercetare. Rezultatele 
și nivelul de semnificație ale analizelor neparametrice au coincis cu rezultatele 
analizelor parametrice. Prin urmare, am prezentat rezultatele analizelor 
MANOVA și ANOVA și am raportat media și abaterea standard în locul 
mediei și rangului sumei pentru fiecare grup.  
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Rezultatele au indicat faptul că participanții care au urmat tratamente 
estetice au raportat un nivel de autopercepţie fizică și socială mai ridicat, 
precum și un nivel mai ridicat de bunăstare psihologică, comparativ cu 
participanții care nu au urmat un tratament estetic.  

Pentru a investiga sursa interacțiunilor, au fost efectuate analize t-test în 
rândul fiecărui gen, cu scopul de a compara participanții care au urmat 
tratamente estetice și participanții care nu au urmat tratamente estetice. 
Rezultatele au indicat astfel că femeile care au fost supuse unor tratamente 
estetice au raportat un nivel mai ridicat de autopercepţie fizică și socială, 
precum și un nivel mai ridicat de bunăstare psihologică, comparativ cu femeile 
care nu au apelat la un tratament estetic (p < 0,001). Nu s-au constatat 
diferențe semnificative între cele două grupuri de cercetare în rândul bărbaților 
(valoarea p- a variat între .126 și .629).  

Persoanele intervievate au evidențiat efectul tratamentului cosmetic 
asupra dimensiunii bunăstării psihice prin prisma a două dimensiuni: prima 
dimensiune se referă la probleme medicale, cum ar fi excesul de greutate și 
acneea, iar cea de-a doua dimensiune se referă la vizibilitate. 

Respondenţii au subliniat motivația care a stat la baza deciziei de a 
urma tratamente estetice din două perspective: motivația extrinsecă și 
motivația intrinsecă.  

IV.3 Rezultate derivate din Întrebarea de cercetare nr. 3  
Întrebarea de cercetare nr. 3 Există diferențe semnificative între cele 

două grupuri de participanţi la cercetare în ceea ce privește caracteristicile lor 
demografice și terapeutice? 

Ipoteza de cercetare nr. 3: Există diferențe semnificative între cele 
două grupuri de cercetare în ceea ce privește caracteristicile lor demografice și 
terapeutice. Există o contribuție unică a variabilei care stă la baza formării 
grupului (participanţi care au urmat sau nu tratamente estetice) și a 
autoconceptului de sănătate fizică și socială, dincolo de caracteristicile 
demografice și terapeutice ale participanţilor la cercetare la varianța explicată 
(EPV) a gradului de bunăstare psihică a participanților. 

A fost efectuată o analiză de regresie ierarhică cu scopul de a examina 
măsura în care scalele de autoconcepție ale participanților, precum și 
caracteristicile lor demografice și terapeutice au un impact semnificativ. Din 
perspectiva caracteristicilor demografice, această metodologie a facilitat 
investigarea capacității predictive colective a factorilor demografici în ceea ce 
privește conceptul despre sine. 
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În a doua etapă, cele trei caracteristicile terapeutice ale participanţilor, și 
anume efectuarea de tratamente estetice, existenţa unor diagnostice medicale 
și indicaţia faptului că pandemia de COVID-19 le-a afectat decizia de a apela 
la tratamente estetice, au fost, de asemenea, introduse gradual.  

Apartenenţa de gen și orientarea sexuală a participanților au contribuit 
semnificativ (8,1%) la EPV a scorului lor de bunăstare mentală. Coeficienții β 
pozitivi au indicat faptul că participanții de sex feminin și cei heterosexuali au 
avut tendința de a declara un nivel mai ridicat de bunăstare psihică. În cazul în 
care participanții au fost supuși unor tratamente estetice, acestea au contribuit 
în mod semnificativ cu încă 9,3 % la EPV a scorului lor de bunăstare psihică 
la a doua etapă a regresiei. Coeficientul β pozitiv a ilustrat faptul că 
participanții care au fost supuși unor tratamente estetice au avut tendința de a 
demonstra un nivel mai ridicat de bunăstare psihică. În cele din urmă, la a treia 
etapă a modelului de regresie, s-a constatat o contribuție unică atât pentru 
conceptul despre sinele fizic, cât și pentru cel social în rândul participanților 
(23,3%), în plus față de cele două etape anterioare la EPV a scorului lor de 
bunăstare mentală. Coeficienții β pozitivi au indicat că, pe măsură ce 
participanții au raportat un nivel mai ridicat de autopercepţie fizică şi socială, 
aceştia au avut tendința de a raporta, de asemenea, un nivel mai ridicat de 
bunăstare psihologică. 

IV.4 Rezultate derivate din Întrebarea de cercetare 4  
Întrebarea de cercetare nr. 4:  Care este percepția pacienților cu 

privire la dorința de a urma tratamente estetice înainte și în timpul pandemiei 
de COVID-19? 

Ipoteza de cercetare nr. 4: Există o diferență semnificativă în ceea ce 
priveşte percepția pacienților asupra dorinţei de a urma tratamente estetice 
înainte și în timpul pandemiei de COVID-19.  

Au fost efectuate analize ᵪ2 pentru a examina dacă procentul 
participanților care au indicat faptul că pandemia de COVID-19 le-a afectat 
decizia de a apela la un tratament estetic diferă semnificativ între participanții 
care au urmat un tratament estetic și participanții care nu au urmat niciun 
tratament estetic,. În plus, analizele s-au referit la diferitele aspecte pe care 
participanții le-au indicat cu privire la impactul pandemiei de COVID-19 
asupra dorinței lor de a apela la tratamente estetice. 

Cincizeci și opt de participanți (24,5%) au indicat că pandemia de 
COVID-19 le-a afectat decizia de a apela la un tratament estetic, fără nicio 
diferență semnificativă între cele două grupuri de cercetare. Mai mult, 56 din 
cei 58 de participanți au indicat că nevoia de a apela la un tratament estetic a 
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crescut din cauza pandemiei de COVID-19. Mai mult de jumătate dintre 
participanți au indicat că dorința de a beneficia de un tratament estetic a 
crescut din cauza nevoii substanțiale de compensare psihică în timpul izolării 
și restricțiilor. Doar doi participanți au indicat că nevoia de a beneficia de un 
tratament estetic a scăzut din cauza pandemiei de COVID-19, deoarece toată 
lumea a fost izolată și au existat restricții privind adunările de persoane, astfel 
încât pentru ei vizibilitatea a fost mai puțin importantă în această perioadă. 

Analiza calitativă a fost în concordanță cu analiza cantitativă. 
Participanții au indicat că în timpul pandemiei de COVID-19 s-au simțit ca 
nişte persoane casnice, care petreceau foarte mult timp în interiorul propriei 
locuinţe. Ca urmare, au adunat kilograme în plus, au simțit nevoia de 
compensare psihică, precum și nevoia de a se supune unor intervenții 
chirurgicale și tratamente estetice. Comunicarea realizată adesea prin 
intermediul platformei Zoom în timpul pandemiei i-a făcut pe oameni să 
conştientizeze în detaliu şi cele mai mici defecte ale feţei lor. 

În mod similar cu partea cantitativă, participanții au subliniat impactul 
procedurilor cosmetice în timpul pandemiei de COVID-19 prin prisma a două 
dimensiuni: întâlnirile online prin intermediul platformei Zoom și perioada de 
lockdown. 

Interviurile au ilustrat faptul că pandemia de COVID-19 a avut un efect 
dramatic asupra imaginii corporale a participanților și asupra dorinței acestora 
de a se supune unor proceduri cosmetice. Utilizarea pe scară largă a 
platformelor de videoconferințe, precum Zoom, a fost esențială în acest 
proces. 
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V. DISCUȚII 

V.1 Discuţii asupra rezultatelor derivate din Întrebarea 
de cercetare nr. 1 

Întrebarea de cercetare nr. 1: Există diferenţe în ceea ce priveşte 
nivelul conceptului despre sine între cele două grupuri de participanţi la 
cercetare (participanți care au urmat tratamente estetice și participanți care nu 
au urmat tratamente estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen 
(bărbați şi femei)? 

Principalele rezultate ale unui sondaj empiric au indicat că participanții 
care au urmat tratamente estetice au raportat un nivel mai ridicat de 
autopercepţie fizică și socială, precum și un nivel mai ridicat de bunăstare 
prihologică, comparativ cu participanții care nu au apelat la un tratament 
estetic.  

Rezultatele empirice au ilustrat o legătură pozitivă semnificativă între 
persoanele care au beneficiat de proceduri estetice, îmbunătățindu-și astfel 
bunăstarea fizică, socială și mentală, în comparație cu persoanele care nu 
apelat la astfel de proceduri. În plus, apartenenţa de gen a avut un impact 
vizibil asupra autopercepţiei sociale și bunăstării mentale, femeile indicând 
niveluri mai ridicate ale acestor doi factori, în comparație cu bărbații.  

În cadrul prezentului studiu, a fost deosebit de important să integrăm 
concluziile cu rezultatele din literatura de specialitate disponibilă pe tema 
preferinţelor estetice ale bărbaților. Studiile anterioare indică faptul că bărbații 
caută în general tratamente minim invazive care produc rezultate cu aspect 
natural și mențin trăsăturile masculine, cu accent pe zone precum bărbia și 
linia maxilarului. Prin acest tip de abordare se evită problemele legate de 
aspectul prea „aranjat” sau feminin. 

Efectul acestor factori asupra bunăstării mentale se bazează pe 
percepțiile și informațiile vizuale care sunt influențate direct de social media. 
Acest aspect a fost evidenţiat şi de studiul efectuat de către Benamor et al. 
(2024), care a relevat că alegerea chirurgului și a procedurilor s-au bazat în 
principal pe informații vizuale din social media, mai degrabă decât pe alte date 
privind activitatea profesională a respectivului medic. 

Exemplele au ilustrat starea de identitate a respondenţilor. Unele reacții 
au fost de susținere, în timp ce altele au întărit sentimentul identității 
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intervievaților vis-a-vis de ceilalți. Acest aspect reiese şi din declaraţiile 
Subiectului 1, care a descris ce așteaptă oamenii de la el. Presiunile orientate 
spre identitate, normele de autopercepție și dorința de a se conforma 
așteptărilor, inclusiv cele legate de sine față de ceilalți ar putea afecta în mare 
măsură decizia de a apela la tratamente estetice. Aceste situații orientate spre 
identitate, în care pacienții au o percepţie obsesivă față de ei înșiși și față de 
societate, dă naștere întrebării: „Există o componentă de autopercepție în care 
pacienții se simt mai liberi fără critici constante?” 

Platformele social media au exercitat o influență semnificativă asupra 
proceselor decizionale ale pacienților, în special în ceea ce privește 
procedurile cosmetice. Participanții din cadrul prezentului studiu au subliniat 
rolul social media în furnizarea de informații despre cele mai noi tehnici 
medicale și riscurile potențiale asociate cu aceste intervenții.  

Această problemă face subiectul unor ample discuţii în literatura 
empirică. Foucault (1979) s-a referit la corpul uman ca la un „câmp de 
putere”. Dacă iniţial aceste discuţii făceau referire doar la corpul feminin, 
astăzi, deşi femeile domină încă acest domeniu, un loc considerabil este 
alocat și corpului masculin. Acest punct de vedere re regăseşte şi la Goffman 
(1961), conform căruia percepţia asupra corpului uman se schimbă pe 
parcursul vieţii unui individ.  

Cercetarea IMPACT, care pune accentul pe arhetipuri diversificate de 
pacienți și pe o abordare personalizată, reflectă nevoia de înțelegere a 
diferitelor nevoi ale bărbaților și femeilor în ceea ce privește procedurile 
estetice. Femeile tind să se aştepte la îmbunătățirea aspectului fizic general 
(39,4% față de 20,0% în rândul bărbaților).  

Concluziile studiului efectuat de Seetan et al. (2024), care a explorat 
efectul social media asupra deciziei unei persoane de a se supune unor 
proceduri estetice, sunt, de asemenea susținute de declarația Subiectului 1: 
„Oamenii se așteaptă să fiu un exemplu viu a tot ceea ce cred”. Aceste cuvinte 
reflectă presiunea socială și așteptările conform cărora o persoană ar trebui să 
demonstreze o imagine de sine care reprezintă un ideal al aspectului exterior. 
Existenţa acestei presiuni a fost confirmată de rezultatele studiului, care au 
indicat faptul că social media, în special platformele precum Instagram și 
Snapchat, au avut un impact semnificativ asupra deciziei de a recurge la 
proceduri estetice. Utilizatorii, în principal femei (90,4% dintre pacienți), au 
simţit că trebuie să se conformeze anumitor idealuri promovate de rețelele 
sociale.  

Un rezultat semnificativ derivat din studiul efectuat de Seetan et al. 
(2024) subliniază tendința persoanelor care au deneficiat de proceduri estetice 



 27 

de a urmări pe platformele social-media medici dermatologi sau influenceri, 
ceea ce subliniază rolul acestora din urmă în influențarea deciziilor personale. 
Acest aspect este în concordanţă cu afirmaţiile Subiectului 1, potrivit căruia 
cei din jur l-au perceput ca pe un „model viu”.  

 

V.2 Discuţii asupra rezultatelor derivate din Întrebarea 
de cercetare nr. 2 

Întrebarea de cercetare 2: Există diferenţe în ceea ce priveşte gradul 
de bunăstare mentală între cele două grupuri de participanţi la cercetare 
(participanți care au urmat tratamente estetice și participanți care nu au urmat 
tratamente estetice) și cele două grupuri clasificate în funcţie de gen (bărbați şi 
femei)? 

Rezultatele obținute în urma analizei întrebării de cercetare nr. 2 și a 
ipotezei de cercetare nr. 2 s-au referit la autopercepția socială și bunăstarea 
mentală în rândul femeilor. Aceste rezultate au fost în directă concordanţă cu 
studiul efectuat de Singh et al. (2024) care a explorat corelația dintre 
proprietățile frumuseții și componentele emoționale. Cercetarea noastră a 
relevat faptul că autopercepția socială și bunăstarea mentală în rândul femeilor 
nu au fost împărțite în mod normal, subliniind complexitatea procesului de 
înţelegere a acestor variabile.  

Aceste rezultate sunt în egală măsură concordante cu cele derivate de 
studiul efectuat de Singh et al. (2024) care a indicat o relație pozitivă între 
proprietăți precum fericirea, feminitatea și atracția, pe de o parte, și imaginea 
de sine și imaginea socială, pe de altă parte. Studiul a ilustrat modul în care 
percepția frumuseții fizice a afectat sentimentul de încredere în sine al 
femeilor și modul în care acestea au fost percepute de societate.  

Subiectul 1 a descris eforturile pe care le-a făcut pentru a obține corpul 
dorit prin exerciții la sală și prin alte sisteme, înainte de a decide să se supună 
unei proceduri cosmetice la care a apelat din cauza excesului considerabil de 
piele. Acest demers este în concordanţă cu rezultatele obţinute de Wu et al. 
(2023) cu privire la o intervenție online pentru reducerea internalizării 
idealului de frumusețe. Studiul a subliniat necesitatea de a face față 
așteptărilor sociale predominante cu privire la aspectul corpului, în special în 
rândul persoanelor care manifestau o lipsă de satisfacţie faţă de corpul lor sau 
de caracteristicile externe ale acestuia. Studiul indică, de asemenea, 
necesitatea de a dezvolta abordări care să ajute indivizii să facă față presiunii 
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sociale și aspirației pentru un aspect perfect, menținând în același timp un 
echilibru între nevoile fizice și cele emoționale (Singh et al., 2024). .  

V.3 Discuţii asupra rezultatelor derivate din Întrebarea 
de cercetare nr. 3 

Întrebarea de cercetare nr. 3: Există diferențe semnificative între cele 
două grupuri de participanţi la cercetare în ceea ce privește caracteristicile lor 
demografice și terapeutice? 

Rezultatele empirice ale prezentului studiu s-au referit la apartenenţa de 
gen, indicând că numărul femeilor interesate de tratamente estetice este mai 
mare decât numărul bărbaţilor. Aceast rezultat este susţinut şi de Zawodny et 
al. (2021), într-un studiu care ilustrează că există diferențe între bărbați și 
femei în ceea ce privește chirurgia estetică.  

Numărul tot mai mare de proceduri estetice, în special în rândul 
populaţiei de sex feminin, explică rezultatele care arată o relație pozitivă între 
procedurile estetice și creşterea bunăstării mentale. Cu toate acestea, doar 8% 
din procedurile estetice efectuate în 2020 au fost destinate bărbaţilor, procent 
care subliniază necesitatea de a înțelege proprietățile unice ale acestui grup.  

În plus, cele două surse indică impactul din ce în ce mai mare al social 
media și al tulburărilor de dismorfie corporală asupra dorinței de a apela la 
proceduri estetice. Social media consolidează așteptările sociale cu privire la 
aspectul exterior care afectează atât bărbații, cât și femeile. Adaptarea 
tratamentului la caracteristicile și nevoile unice ale pacienților – fie ei bărbați 
sau femei - este esențială pentru asigurarea unor rezultate terapeutice de 
succes și a unui răspuns profesional și etic. Combinația dintre rezultatele 
prezentului și cele prezentate în capitolul de mai sus indică importanța unei 
abordări personalizate a conceptului de estetică. Această abordare ar trebui să 
integreze considerații de natură socială, psihologică şi etică, în urma unei 
analize profunde şi detaliate a efectului variabilelor demografice și fizice 
asupra bunăstării pacienților.  

V.4 Discuţii asupra rezultatelor derivate din Întrebarea 
de cercetare nr. 4 

Întrebarea de cercetare nr. 4: Care este percepția pacienților cu 
privire la dorința de a urma tratamente estetice înainte și în timpul pandemiei 
de COVID-19? 

Rezultatele obținute în urma analizei interviurilor sunt legate de faptul 
că în timpul pandemiei de COVID-19 oamenii au fost obligaţi să petreacă 
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mult mai mult timp în propriile case. Această distanțare socială dictată a 
implicat un proces mai intens de introspecție și o concentrare mai puternică 
asupra aspectului personal, deoarece oamenii au avut mai mult timp la 
dispoziție pentru a-și inspecta trăsăturile corpului. Aceste aspecte au fost 
analizate şi de Sharma și Asaria (2021), care au discutat distanţarea socială 
impusă de pandemia de COVID-19 dintr-o altă perspectivă.  

Relația dintre afirmaţiile subiecților intervievați și rezultatele studiului 
efectuat de Khan et al. (2024) a demonstrat modul în care tehnologiile și 
tendințele sociale au afectat percepția asupra frumuseții și dorința de a apela la 
proceduri cosmetice. De exemplu, Subiectul 1 a declarat: „În sala de sport, te 
vezi în fiecare zi în oglindă. Însă dacă folosești aplicația Zoom, constaţi că 
aspectul tău este foarte diferit.” 

Aceste afirmaţii ale Subiectului 1 reflectă modul în care pandemia de 
COVID-19 și tranziția către mijloacele digitale, precum Zoom, au schimbat 
percepția fizică asupra sinelui. Utilizarea din ce în ce mai frecventă a rețelelor 
de socializare, a filtrelor și nevoia de a arăta bine într-un mediu digital au 
contribuit la o schimbare a preferințelor și așteptărilor de la procedurile 
estetice, după cum detaliază Khan et al. (2024).  
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VI. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 

VI.1 Concluzii 
O serie de concluzii cheie reies din discuția amplă asupra rezultatelor 

derivate din întrebările de cercetare explorate în prezentul studiu privind 
tratamentele estetice și impactul acestora. 

Impactul tratamentelor estetice asupra conceptului de sine și a  
bunăstării mentale  

Din cercetarea noastră a rezultat în mod constant că participanții care au 
fost supuși unor tratamente estetice au raportat niveluri mai ridicate de 
autopercepţie fizică și socială, precum și o bunăstare mentală îmbunătățită în 
comparație cu cei care nu au apelat la astfel de tratamente. Acest aspect 
evidențiază efectul pozitiv semnificativ al procedurilor estetice asupra 
percepției indivizilor despre ei înșiși și asupra stării lor psihologice generale. 

Diferențele de gen în ceea ce priveşte efectele tratamentului 
Apartenenţa de gen a jucat un rol crucial în rezultatele tratamentelor 

estetice. Femeile au avut tendința de a raporta niveluri mai ridicate de 
autopercepţie socială și bunăstare mentală în urma tratamentului, comparativ 
cu bărbații. Acest aspect este în concordanță cu normele și așteptările sociale 
generale legate de aspect și stima de sine în rândul diferitelor sexe. 
Apartenenţa de gen a fost considerată un factor esențial care a afectat 
rezultatele procedurilor estetice. Comparativ cu bărbații, femeile au indicat în 
mod constant că au experimentat un nivel mai ridicat de autopercepţie socială 
și bunăstare mentală ca urmare a intervenției chirurgicale estetice.  

Efecte sociale și culturale 
Studiul a subliniat impactul profund al social media, al normelor care 

guvernează sfera socială și al așteptărilor culturale asupra deciziilor 
persoanelor de a se supune unor proceduri estetice. Aceste efecte externe au 
contribuit adesea la acumularea unor sentimente de presiune, rușine sau 
necesitate de a se conforma la norme, care au afectat considerabil motivațiile 
participanților de a solicita tratamente estetice. Studiul de față a subliniat 
impactul considerabil al normelor sociale, al mass-mediei sociale și al 
așteptărilor culturale asupra deciziilor persoanelor care au luat în considerare 
posibilitatea de a urma proceduri estetice.  

Percepția și identitatea 
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Participanții au descris în mod frecvent tratamentele estetice ca fiind 
esențiale în modelarea identității lor și a percepției valorii de sine. 
Tratamentele au dus adesea la creșterea încrederii în sine și a satisfacției față 
de aspectul fizic, consolidând ideea că aceste proceduri pot fi profund 
transformatoare la nivel personal. 

Impactul pandemiei de COVID-19 
Pandemia de COVID-19 a contribuit la crearea unui un context unic în 

care tratamentele estetice au servit nu numai unor scopuri cosmetice, ci și 
psihologice. Participanții au raportat un interes sporit pentru proceduri estetice 
în timpul perioadelor de lockdown, motivat de factori precum creşterea 
numărului de interacțiuni online și acutizarea conștiinței de sine şi 
autopercepţiei în timpul apelurilor video. 

Implicații adiacente și direcții viitoare de cercetare 
Înțelegerea interacțiunii complexe dintre motivațiile personale, 

presiunile impuse de societate și rezultatele psihologice asociate tratamentelor 
estetice a fost esențială pentru dezvoltarea intervențiilor și politicilor de 
sprijin. Cercetările viitoare ar putea explora efectele longitudinale, diversele 
impacturi demografice și rolul evoluţiei tehnologiei și al social media în 
modelarea deciziilor de a apela la un tratament estetic. 

VI.2 Recomandări 
În cele ce urmează prezentăm o serie de recomandări pentru cercetările 

viitoare și aplicarea practică, pe baza rezultatelor și discuțiilor derivate din 
cercetarea tratamentelor estetice și a efectelor acestora asupra conceptului de 
sine, bunăstării mentale și dinamicii sociale. 

Consolidarea sprijinului psihologic 
 Recomandare: Elaborarea de programe adaptate de sprijin 

psihologic pentru persoanele care intenționează să urmeze sau 
urmează tratamente estetice. Aceste programe ar trebui să 
abordeze aspecte precum preocupările legate de imaginea 
corporală, presiunile impuse de societate și consolidarea identității 
cu referire la schimbările de aspect. 

 Justificare: Având în vedere impactul esențial al tratamentelor 
estetice asupra stimei de sine și a sănătății mintale, furnizarea unui 
sprijin psihologic complex poate îmbunătăți rezultatele generale 
în materie de stare de bine și poate ajuta persoanele care doresc să 
apeleze la tratamente estetice să ia decizii în cunoștință de cauză. 

Inițiative educaționale și consiliere: 
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 Recomandare: Implementarea inițiativelor educaționale și a 
serviciilor de consiliere care promovează așteptările realiste și 
procesul decizional informat cu privire la procedurile estetice. 

 Justificare: Mulți dintre participanţii la prezentul studiu au 
evidențiat efectele sociale și mediatice ca factori semnificativi 
care le-au influenţat procesul decizional. Educarea persoanelor cu 
privire la potențialele riscuri, beneficii și alternative poate atenua 
așteptările nerealiste și minimiza suferința psihologică care poate 
surveni în perioada post-tratament. 

Continuarea cercetării și a colaborării 
 Recomandare: Promovarea colaborării interdisciplinare între 

cercetători, furnizori de asistență medicală, psihologi și oameni de 
știință din domeniul social în vederea explorării impactului 
multidimensional al tratamentelor estetice. 

 Justificare: Eforturile de cercetare în colaborare pot conduce la o 
mai bună înțelegere a interacțiunii complexe dintre factorii 
psihologici, sociali și culturali care afectează deciziile și 
experiențele persoanelor cu privire la procedurile estetice. 

Punerea în aplicare a acestor recomandări poate contribui la o abordare 
holistică a tratamentelor estetice, prin intermediul căreia transformările fizice 
ale pacienţilor să fie susținute de cadre psihologice și sociale solide care 
promovează bunăstarea psihologică și satisfacția generală. 
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